



මරණීය දණ්ඩනය නැවත ලබාදීමට තීරණය කිරීම පිළිබඳ විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රයේ ප්‍රකාශය

2019 ජූනි මස 26 වන දින ජනාධිපති මෛත්‍රීපාල සිරිසේන විසින් මත්ද්‍රව්‍ය සම්බන්ධ අපරාධවලට වැරදිකරුවන් වූ පුද්ගලයන් සිව්දෙනෙකුගේ මරණීය දණ්ඩනය අත්සන් කිරීමට කරනු ලැබූ ප්‍රකාශයද; ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ දහනව වන ව්‍යවස්ථා සංශෝධනය අවලංගු කිරීම වෙනුවෙන් කථා කිරීමද; පාස්කු ඉරිදා ප්‍රහාරය විමර්ශනය කරනු ලබන පාර්ලිමේන්තු තේරීම් කාරක සභාවට දොස් පැවරීමද; සහ රාජ්‍ය නොවන සංවිධාන සඳහා දොස් නැගීමද සම්බන්ධව කර ප්‍රකාශයන් හේතුකොටගෙන විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය බලවත් කම්පනයට පත්ව ඇත. මෙම සියලු අදහස් වලින් ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය, පාලනය සහ ආරක්ෂාව කෙරෙහි දක්වන බලපෑම පිළිබඳ ඉක්මන් අවධානය යොමු කිරීම අවශ්‍ය වන අතර, නුදුරු කාලයේ දී විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය ඒ සෑම ප්‍රකාශයක් සම්බන්ධවම නිශ්චිත අදහස් දැක්වීමක් සිදු කරනු ඇත. නමුත් වාර්තා වන පරිදි මරණීය දණ්ඩනය ක්‍රියාවේ යෙදවීම ඉතා ආසන්න වන බැවින් විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය ඒ සඳහා අවදානය යොමු කරනු ලබයි.

ආරම්භයේදීම විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය ප්‍රකාශ කරනු ලබන්නේ මරණීය දණ්ඩනය නැවත ක්‍රියාවේ යෙදවීම දශක ගණනාවක් තිස්සේ ශ්‍රී ලංකාව විසින් පවත්වාගනු ලැබූ දේශීය සහ ජාත්‍යන්තර භාවිතාවන්ට පටහැනිවන බවයි. 1976 වර්ෂයේ සිට ශ්‍රී ලංකාව මරණීය දණ්ඩනය ක්‍රියාවේ යෙදවීම සම්බන්ධව තාවකාලික තහනමක් පවත්වාගෙන යනු ලැබේ. එබෙවින්ම නැවත මරණීය දණ්ඩනය ක්‍රියාවට නැගෙමින් තිබෙන ආකාරයෙහි වූ රහසිගත ස්වභාවය ද බෙහෙවින් කණස්සල්ල දනවන සුළු වන්නේ මරණීය දණ්ඩනයට ලක් වන පුද්ගලයන්ගේ කිසිදු තොරතුරක්වත්, ඔවුන් විසින් කරන ලද නිශ්චිත අපරාධ වත්, ඔවුන් මරණීය දණ්ඩනයට නියම වන දවස වත් අනාවරණය නොවී ඇති නිසාය.

මරණීය දණ්ඩනය නැවත ආරම්භ කිරීම යනු එය තහනම් කිරීම සඳහා වූ ගෝලීය ප්‍රවණතාවට එරෙහි වීමක් ලෙස සැලකිය හැකි ය. 1976 වර්ෂයේ ශ්‍රී ලංකාවේ අවසාන මරණ දණ්ඩනය නියම කරන ලද අවස්ථාව සිට අද වනවිට රටවල් 87 ක් මරණීය දණ්ඩනය ලබා දීම මුළුමනින්ම අහෝසි කර ඇති අතර, වර්තමානය වනවිට ලෝකයේ රටවල් අතුරින් තුනෙන් දෙකකට වඩා වැඩි ප්‍රමාණයක් එය නීතියෙන් හෝ භාවිතයෙන් අහෝසි කර ඇත. මීට අමතරව, මත්ද්‍රව්‍ය ආශ්‍රිත සමාජ ගැටළු විසඳීම සඳහා දැඩි දඬුවම් ලබා දීම නිරර්ථක උත්සාහයක් බවට ජාත්‍යන්තර පිළිගැනීමක්

වර්ධනය වන අතර, ඒ වෙනුවට පුනරුත්ථාපන හා සාපරාධී බවින් තොර ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම සඳහා ජාත්‍යන්තරය යොමු වී ඇත. මන්දුවා ආශ්‍රිත අපරාධ සඳහා මරණීය දණ්ඩනය නැවත ආරම්භ කිරීම යනු ශ්‍රී ලංකාව ශක්තිමත් ජාත්‍යන්තර සම්මුතීන් වලට පටහැනිව යාමක් ලෙස සැකිය හැකිය.

මරණීය දණ්ඩනය ක්‍රියාත්මක කිරීමෙන් වැළකී සිටීම සඳහා ජාත්‍යන්තර නීතිය යටතේ ශ්‍රී ලංකාවට යුතුකමක් ඇති බවද විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය ප්‍රකාශ කරයි. ශ්‍රී ලංකාව මානව හිමිකම් පිළිබඳ විශ්ව ප්‍රකාශනයට (UDHR) සහ සිවිල් හා දේශපාලන අයිතිවාසිකම් පිළිබඳ ජාත්‍යන්තර සම්මුතියටද (ICCPR) අත්සන් තබා ඇති අතර එම යාන්ත්‍ර වලින් ජීවත් වීමේ අයිතිය අවධාරණය කරන අතර මරණීය දණ්ඩනය පැනවීම සඳහා රාජ්‍යයන් හට බල කරනු ලබන්නේ වඩාත්ම බරපතල අපරාධයන් වලට සුවිශේෂී අවස්ථාවන්හි දී පමණි. සිවිල් හා දේශපාලන අයිතිවාසිකම් පිළිබඳ ජාත්‍යන්තර සම්මුතියට (ICCPR) අර්ථ නිරූපණය කරන එක්සත් ජාතීන්ගේ මානව හිමිකම් කමිටුව නැවත නැවතත් කියා සිටිනුයේ මන්දුවා සම්බන්ධ වැරදි “බරපතල අපරාධ” සීමාව තුළට නොපැමිණෙන බවයි. තවද 2007, 2008, 2010, 2016 සහ 2018 වර්ෂවලදී ශ්‍රී ලංකාව මරණීය දණ්ඩනය භාවිත කිරීම පිළිබඳ විලම්බන කාලය සඳහා සහය පළකරමින් එක්සත් ජාතීන්ගේ මහා මණ්ඩලයේ යෝජනා සඳහා ඡන්දය භාවිත කර ඇත.

සදාචාරාත්මකව, මරණීය දණ්ඩනයේ භාවිතයෙන් රටක සමාජ ස්වරූපය පිළිබිඹු කරනු ඇත. ශ්‍රී ලංකාව තුළ අදහනු ලබන සියලුම ප්‍රධාන ආගම් පදනම් වී ඇත්තේ අවිනිංසාවාදී මූලධර්ම මතය. මරණීය දණ්ඩනය නැවත ක්‍රියාත්මක කිරීම යනු මෙම මූලධර්ම පැහැදිලිවම උල්ලංඝනය කරනු ලැබීමකි. අපරාධ යුක්තිය පසිඳලීමේ වරදට වැරදිකරුවන් වූ පුද්ගලයන් දෝෂාරෝපණයට ලක්කළ යුතු බව විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය පිළිගන්නා නමුත් පරිපූර්ණ නීති පද්ධතියක පවා වැරදි සිදුවිය හැකි බව එය අවධාරණය කරයි. සාපරාධී දඬුවමක් ලෙස මරණීය දණ්ඩනයෙහි ඇති සුවිශේෂී අර්ථය වනුයේ එහි පවත්නා වෙනස් කළ නොහැකි ස්වභාවයයි. එමෙන්ම මරණ දඬුවම නියම වූ පුද්ගලයන්ට එරෙහිව චෝදනා එල්ල වී ඇති අපරාධවලට ඔවුන් නියමාකාරයෙන්ම වැරදිකරුවන් නොවූ අවස්ථා සඳහා ලොව පුරා උදාහරණ ගණනාවක් තිබේ. මරණීය දණ්ඩනය හේතුවෙන් අභිංසක පුද්ගලයින්ගේ මරණය සිදුවීමට හේතු වීම රටකට සිය හෘද සාක්ෂිය වෙත කරන්නා වූ හිරිහැරයකි.

මරණීය දණ්ඩනය ක්‍රියාත්මක කිරීමේ සැලසුම් වහාම නතර කරන ලෙස විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය ජනාධිපති මෛත්‍රීපාල සිරිසේනගෙන් ඉල්ලා සිටී. එමෙන්ම මරණීය දණ්ඩනය අවලංගු කිරීමට කඩිනමින් ප්‍රතිසංස්කරණ ආරම්භ කරන ලෙස එය ශ්‍රී ලංකා පාර්ලිමේන්තුවෙන් ඉල්ලා සිටින අතර එම බලය නීතියේ ආධිපත්‍ය පදනම් කරගත් ව්‍යවස්ථාමය ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය තුළ යම් එක් පුද්ගලයෙක් සතුව තිබිය යුතු නැති බලයක් බවටද ප්‍රකාශ කරයි. අවසාන වශයෙන්, මරණීය දණ්ඩනය පැනවීම ප්‍රසේදියේ හෙළා දකින ලෙසත් කඩිනම් ප්‍රතිසංස්කරණවල අවශ්‍යතාවය ගැන උද්දෝෂණය කරන ලෙසත් අප සෙසු පුරවැසියන්ගෙන් සහ වෙනත් පුද්ගලයන්ගෙන් ඉල්ලා සිටිමු.